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شركت گاز استان آذربایجان شرقی
پژوهش و فناوری

تعریف پروژه پژوهشی
عنوان پروژه: 
سنجش و ارزيابي وضعیت حاكميت شركتي در شركت گاز استان آذربايجان شرقي

ضرورت و اهداف تحقیق:
بر اساس بند 4 قانون برنامه ششم توسعه اقتصادی، اجتماعی، فرهنگی، دولت ضمن محترم شمردن و حمایت از حقوق مالکیت و تولید ثروت، باید چارچوبی به عنوان تعیین مرز و نحوه مالکیت دولت، تنظیم روابط مدیران شرکتها با ذینفعان و تفکیک وظایف اعضای هیئت مدیره شرکتهای دولتی برقرار سازد که این یک پیش نیاز برای استقرار نظام رو به بهبود و استقرار نظام حاکمیت شرکتی را ضروری دانسته است و از سویی در سالهای اخیر فرایند سرمایه گذاری خصوصی بر بازار اهمیت بیشتری پیدا کرده است لذا مفهوم خصوصی سازی، لزوم استفاده از حاکمیت شرکتی را بین شرکت های دولتی افزایش داده است.
مباحث حاکمیت شرکتی در دهه‌های اخیر به دلیل حساسیت مباحث مالی، مورد توجه ویژه قرارگرفته است. نگاهی عمیق به تاریخچه حاکمیت شرکتی بیانگر تغییرات گسترده‌ای است که شرکت‌ها در نحوه اداره، کنترل منابع و فرآیندهای خود با آن روبه‌رو بوده‌اند. پیشرفت های فناوری اطلاعات و برزگتر شدن شرکتها و افزایش نقش واسطه های مالی، لزوم کنترل های داخلی و نظارت بر عملکرد شرکتها را الزام نموده که حرکت در این ضرورت حاکمیت شرکتی را بر روند جاری شرکتهای دولتی میسر می سازد.
حاکمیت شرکتی سیستمی است که شرکتها توسط آن مدیریت و کنترل می شوند و شامل مجموعه ای از روابط بین مدیریت شرکت ، هیئت مدیره و دیگر ذینفعان آن است و ساختاری را فراهم می کند که از طریق آن، اهداف شرکت، منابع و ابزار دستیابی به آن اهداف و نظارت بر عملکرد آن تعیین می شود .
. حاکمیت شرکتی مجموعه‌ای از قوانین و مکانیسم‌های کنترلي است كه : 1) شناسایی و مدیریت ریسکهای سازمان 2) ارتباط و شفافیت حاکمیت شرکت با هیئت مدیره برای روشن شدن اهداف و برنامه های شرکت 3) مدیریت بحران و نحوه رفتار و تصمیم گیری در لحظاتی که اهمیت دارند را میسر می سازد و از سوءاستفاده مدیران و ذینفعان در اداره منابع سازماني جلوگیری كرده و انگیزه کافی برای تأمین مالی شرکت‌ها را فراهم می‌آورد. 
بررسی تعاریف و مفاهیم حاکمیت شرکتی و مرور دیدگاه صاحب‌نظران، حکایت از آن دارد که حاکمیت شرکتی یک مفهوم چند رشته‌ای (حوزه‌ای) است. هدف نهایی حاکمیت شرکتی عمدتاً دستیابی در پنج مورد ساختار رهبری، مسئولیت (ریسک)، بازپرداخت( کنترل اطلاعات) و اثربخشی (نظارت بر عملکرد) و رعایت حقوق و روابط با ذی​نفعان در شرکت​ها می‌باشد.
از جمله نتایج مثبت اجرایی کردن حاکمیت شرکتی می توان به 1) افزایش دسترسی به منابع مالی 2) کانال رشد و توسعه که امکان رقابت در حد جهانی را می تواند میسر سازد 3) ارزیابی بهتر شرکت برای کسب رتبه 4)عملکرد عملیاتی بهتر (در زمینه های تخصیص بهتر دارائیها و سیاستهای بهتر برای نیروی انسانی) 5) همچنین کاهش ریسکهای بحران های مالی (روابط بهتر با ذینفعان – مدیریت ذی نفعان و مشارکت در موضوعات اجتماعی) نام برد. بر همين اساس، در تحقيق حاضر به سنجش و ارزيابي وضعیت موجود شركت گاز استان آذربايجان شرقي در دستيابي به اهداف حاكميت شركتي و ارائه راهکارهای بهبود آن پرداخته خواهد شد.
شرح خدمات مورد نیاز:
1- مطالعه و بررسی نظریات مرتبط با حاکمیت شرکتی، ابعاد و نحوه ارزيابي آن‌ها و دستيابي به يك جمع‌بندي مطالعاتي كاربردي در راستاي سنجش و ارزیابی حاکمیت شرکتی در شرکت گاز استان آذربایجان شرقی ؛
1-1. مطالعه دقیق نظریه‌ها و تحقیقات پیشین در ارتباط با حاکمیت شرکتی و نقد و بررسی آن‌ها
1-2. استخراج مؤلفه‌های جامع و مانع سنجش حاکمیت شرکتی در شرکت گاز استان آذربایجان شرقی 
2- استخراج تعاریف عملیاتی مؤلفه‌های سنجش حاکمیت شرکتی بر مبناي شرايط و وضعيت خاص و مرتبط با فعالیت‌های شرکت گاز 
3- جمع​آوری داده​هاي مرتبط با سنجش وضعيت مؤلفه‌های حاکمیت شرکتی در شركت گاز

4- تجزیه‌وتحلیل داده​‌ها و تعیین وضعیت حاکمیت شرکتی به تفکیک هر یک از مؤلفه‌ها در شرکت گاز
5- شناسایی شکاف بین وضعیت موجود با وضعیت ایده‌آل در شرکت گاز و مشخص نمودن مؤلفه‌های قابل ‌بهبود
6- ارائه راهکارهای علمی و عملیاتی مرتبط با هر یک از مؤلفه‌های قابل ‌بهبود حاکمیت شرکتی در شرکت گاز
7- جمع‌بندی و ارائه گزارش نهایی.



